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中共陕西省委教育工作委员会办公室文件 
 

 

陕教工生办〔2020〕6 号 

 

中共陕西省委教育工委办公室关于开展 

首届陕西高校心理健康教育课程教学大赛的通知 

 

各普通高等学校： 

为贯彻落实教育部《高等学校学生心理健康教育指导纲要》

（教党〔2018〕41 号）和省委教育工委《关于印发<陕西省普通

高等学校心理健康教育评估指标体系（试行）>的通知》（陕教

工〔2020〕136 号），推动我省高校心理健康教育课堂教学质量

提升，省委教育工委决定开展首届陕西高校心理健康教育课程教

学大赛。现将有关事项通知如下： 

一、大赛主题 

心理课堂革命，陕西育心行动 
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二、大赛宗旨 

以赛促教，以赛促改，发挥心理育人课堂主阵地作用，提升

我省高校心理健康教育课程教学育人质量。 

三、组织机构 

大赛由中共陕西省委教育工委主办，陕西省高校心理素质教

育研究会、西安美术学院共同承办。 

省级比赛设立大赛组委会、大赛专委会、大赛监委会，负责

对省级比赛全过程的组织、评审和监督等工作。 

四、参赛对象 

全省各普通高校中承担大学生心理健康教育公共必修课程教

学的在岗在编专兼职教师（不含本校任职于教育学、心理学、医

学等二级院系的专职心理教师）。 

五、比赛内容 

各参赛教师根据教育部办公厅《普通高等学校学生心理健康

教育课程教学基本要求》(教思政厅〔2011〕5 号)规定的主要教学

内容，自选内容、自拟题目并准备好教学设计和课堂讲授。 

六、比赛流程 

本次大赛分为校级初赛和省级展示两个阶段。 

（一）校级初赛 

各高校自主组织本校初赛。校级初赛的比赛环节、评审方式

等由各高校自行决定。各高校在 10 月 16 日前完成校级初赛工作，

报送校级初赛总结并推荐 1 名教师参加省级展示。 
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（二）省级展示 

10 月下旬举办省级现场展示（具体时间、地点另行通知）。

按照全省报名人数分成若干组同时进行。每位教师进行课堂教学

现场展示 25 分钟，包括 5 分钟说课、15 分钟现场展示、5 分钟

专家提问答辩。评委综合以上三个环节评定得分（评审标准见附

件 1）。 

1. 说课：参赛教师口述所选题目的教学目标、设计及过程，

重点突出教学的理论依据和实施效果。 

2. 现场教学：参赛教师通过现场教学综合展示教学理念、思

路、方法与效果。参赛教师可根据各自参赛内容需要，自行携带

教学用具。为保证师生互动效果，现场教学展示环节由承办高校

安排 10 名左右学生进行教学配合。 

3. 回答专家提问：根据现场教学展示情况，专家重点围绕教

学理念、组织、实施与效果进行提问，参赛教师进行回答。 

七、大赛奖励与成果运用 

（一）大赛奖励 

大赛分别设置个人奖和优秀组织奖，其中个人奖按省级展示

教师数的 15%、35%、50%设置一、二、三等奖；根据各高校赛

事组织和比赛情况，设置优秀组织奖若干。所有奖项由省委教育

工委颁发荣誉证书和奖牌。 

（二）成果运用 

1. 各高校要建立激励机制，对大赛获奖教师予以表彰奖励，
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将获奖作为教师职称评审、绩效考核、评优评先等重要参考。 

2. 省委教育工委组织在本次大赛中表现突出的高校和获奖

教师适时进行工作交流与示范教学，提升我省高校心理健康教育

课程教学整体水平。 

3. 省委教育工委择优选择获奖教师的现场教学展示在各省

级官方教育平台及承办方网站进行展示，充分发挥先进的示范引

领作用，不断提升我省高校心理健康教育课程教学大赛的影响

力，为全社会关心支持高校心理育人工作营造良好氛围。 

八、工作要求 

（一）各高校要高度重视、提高认识，把教学大赛作为提升

我省心理育人工程质量的重要抓手，发挥课堂教学作为人才培养

的主渠道主阵地作用，为一线授课教师搭建思考提炼、展示风采、

交流提高的平台，推动全省高校心理健康教育教学工作上台阶。 

（二）各高校要积极做好校内比赛，做好宣传动员和组织工

作，广泛发动专兼职教师积极参与，为教师参赛提供必要的条件

和支持。各高校要确保推荐参赛教师的信息准确无误。大赛组委

会也将对参赛教师的信息进行核实，若发现资格不符或是造假，

将取消参赛资格并批评通报。 

（三）各高校于 10 月 16 日前报送需加盖学校党委公章的校

级比赛总结报告以及省级展示推荐表（见附件 2），总结报告和

推荐表的扫描件（PDF 格式）和电子版（word 格式）均发送至大

赛指定邮箱 211253289@qq.com，文件命名方式：学校名称—总
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结报告、学校名称—推荐表。 

（四）省级展示参赛教师往返交通费、食宿费由所在学校承担。 

联系方式及电话： 

省委教育工委学工部         杨  光    029-88668924 

省高校心理素质教育研究会   郑林科    18629331196 

西安美术学院               徐  弘    029-89589021 

 

附件：1. 首届陕西高校心理健康教育课程教学大赛省级展 

示环节评价标准 

2. 首届陕西高校心理健康教育课程教学大赛省级展 

示推荐表 

 

 

 

 

中共陕西省委教育工委办公室   

2020 年 9 月 16 日 

 

（主动公开） 
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附件 1 

 

首届陕西高校心理健康教育课程教学大赛 

省级展示环节评价标准 

评价指标 评分内容 分值 

教学设计 
教学目标明确，教学内容准确、详实，教学重点、

难点突出，教学过程完整。 
20 

教学内容 

教学基本理论阐释清楚，理论联系实际，教学素材

多样，具有针对性和亲和力。能够反映学科最新发

展趋势和成果。 

25 

教学方法 

课堂讲授既有心理知识的传授，心理活动的体验，

还有心理调适技能的训练，注重培养学生实际应用

能力。能综合运用现代信息技术手段和数字资源，

教学内容呈现恰当，满足学生学习需求。 

25 

教学效果 
课堂讲授富有吸引力，师生互动充分，参与有深度，

课堂氛围好。 
20 

教师素养 
教态大方，举止得体，精神饱满。讲授思路清晰，

逻辑严谨。个人教学特色突出。 
10 
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附件 2 

 

首届陕西高校心理健康教育课程教学大赛 

省级展示推荐表 

学校名称  

授课教师  职称/职务  

专业/学位  所在单位  

授课题目  

 

 

1000 字以内的课堂简介（包含教学理念、教学目标、教学内容、教学方法、

教学过程和学生反馈，可另附页）： 

 

 

 

 

 

 

 

 

学工部意见： 

 

 

                                   

             年  月  日 

                     （盖章） 

           

学校党委意见： 

        

 

 

        年  月  日 

                  （盖章） 

 
 

注：本表请与各校初赛总结，于 10 月 16 日发至大赛邮箱 211253289@qq.com 
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中共陕西省委教育工委办公室                2020 年 9 月 17 日印发 
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